

学习贯彻党的二十届三中全会精神·权威访谈

□ 新华社记者 田晓航

完善中医药传承创新发展机制 助力建设健康中国

——访国家卫生健康委党组成员、国家中医药局局长余艳红

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》作出“完善中医药传承创新发展机制”的重要部署。

性表彰奖励机制。四是中医药文化建设和对外交流合作取得新成效。中医药已传播至196个国家和地区，我国与40余个外国政府、地区主管机构和国际组织签订了专门的中医药合作协议。

中医药科技创新组织机制，组织实施好国家重点研发计划“中医药现代化”重点专项；围绕全产业链条各环节，推出一揽子创新力度大、含金量高的政策举措。

良好，已成为具有独特价值和广阔市场前景的战略新兴产业。但其仍存在一些制约高质量发展的问题和挑战，比如，产业链条长，统筹协调难度大；中药特别是中成药组成成分多样，作用机制复杂，科技支撑、引领作用还需要进一步发挥。

高质量发展跑出“加速度”

问：近年来，我国中医药事业发展和改革取得了怎样的成效？

答：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把中医药工作摆在更加突出的位置，把促进中医药传承创新发展作为新时代中国特色社会主义事业的重要内容。

促进中医药治理体系和治理能力现代化水平不断提高

问：落实全会《决定》部署，推动中医药传承创新发展还需在哪些方面加大改革力度？

答：党的十八届三中全会部署“完善中医药事业发展政策和机制”，推动建立起符合中医药发展规律的政策法规体系。

在健康中国建设中更好发挥特色优势

问：面对人民群众日益增长的多元化健康需求，如何更好发挥中医药在健康中国建设中的独特优势，提升就医获得感？

答：中国式现代化是人口规模巨大的现代化，要解决14亿多人口的健康问题，有力有效应对人口老龄化、少子化等挑战。

要解决这些问题，首先应该完善顶层设计，优化政策支持，加大科研创新投入，聚焦中医优势病种和未被满足的临床需求。

未来，我们将重点围绕解决影响中药质量提升和产业高质量发展的体制机制性障碍，强化科技创新和产业创新深度融合，推进多学科交叉融合。

一是中医药发展顶层设计日益完善

我国颁布首部中医药法，印发《中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》《关于加快中医药特色发展的若干政策措施》《“十四五”中医药发展规划》等重要文件。

二是健全优质高效中医药服务体系。持续促进中医优质医疗资源扩容和均衡布局，强化基层中医药服务能力。

锚定2035年建成健康中国的目标，国家中医药局将着眼于全方位、全周期保障人民健康，立足于推动中西医相互补充、协调发展。

充分挖掘释放中医药文化价值

问：中医药在国内外受到越来越广泛的认可，如何促进中医药文化创造性转化、创新性发展？

答：中医药学是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙。作为“钥匙”，中医药深刻表达着中华文明的突出特性。

二是优质高效中医药服务体系建设取得重大进展，中医药服务能力明显提升。目前，全国已设置中医馆4.17万个，超过99%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院能够提供中医药服务。

三是深入推动中医药融入医改各项政策。不断健全鼓励中医药服务供给和使用的政策机制，充分发挥中医药在治未病、重大疾病治疗、康复中的重要作用。

我们把中医优势专科建设作为重点，统筹优质资源提质扩容和补齐服务短板，加大力度建设以国家中医医学中心和区域中医医疗中心为龙头。

具体而言，要充分挖掘释放中医药的文化价值，加强文物保护利用和文化遗产保护传承，加快促进中医药文化繁荣发展。

三是中医药科技创新驱动和人才队伍建设全面加强。通过科研筛选出“三药三方”，为抗击新冠疫情发挥了重要作用。

四是深化中医药人才发展体制机制改革。实施好中医药特色人才培养工程（岐黄工程），持续开展岐黄学者、全国优秀中医临床人才、青年岐黄学者等人才培养项目。

促进中药产业高质量发展

问：如何在加快发展新质生产力中促进中药产业高质量发展？

答：中医药的高质量发展离不开事业和产业的协调发展，需要不断强化中医药协同发展。中药产业是中医药传承创新发展的重要组成部分。

充分挖掘释放中医药的文化价值，为增强中国特色社会主义文化自信提供有力支撑，为社会主义文化强国建设谱写特色篇章，是中医药传承创新发展的重要任务。

四是深化科技体制机制改革。优化性表彰奖励机制。四是中医药文化建设和对外交流合作取得新成效。



9月17日，山西省运城七彩盐湖呈现出色彩斑斓的美景。近年来，当地不断加大盐湖生态修复和保护力度，盐湖正在从矿区、工业区向生态保护区、全域旅游度假区等转型。

先锋村养黄鳝户户增收 国家勋章和国家荣誉称号获得者

李振声：矢志攻关 筑牢大国粮仓

□ 新华社记者 张泉

柳洁 先锋村并不满足于养好黄鳝，还在村里建起交易市场。如今，先锋黄鳝交易市场是具有全国影响力的黄鳝原产地交易市场。

李振声 他曾在祖国西北耕耘31载，培育推广抗病、高产的远缘杂交小麦；他曾组织开展多项重大农业科技攻关，助力我国粮食大幅增产。

“中国人自己养活自己” 除了亲自亲为选育小麦新品种，李振声还“运筹帷幄”，不断谋划粮食增产新方案。

亿斤。2020年，年近90岁的李振声提出建设“滨海草带”的梦想，以确保我国饲料粮安全。

陈江启的儿子陈振华接过父辈们的接力棒。他与水产研究专家李忠博士联合，成立志善黄鳝苗种繁育专业合作社。

李振声还创建了蓝粒小麦和染色体工程育种新系统，将原本需要数十年的远缘杂交育种过程缩短至3年。

2011年，李振声提出建设“渤海粮仓”，向盐碱地要粮，2013年“渤海粮仓科技示范工程”正式启动。

“一个人一生中能做好的事情有限，所以目标必须明确、集中，要跟着国家需求选择自己要做的好的事情。”李振声说。